天津耀华中学

2011届高三年级第一次模拟考试
地 理 试 题
文科综会能力测试分为政治、历史、地理三部分，共300分，考试时间150分钟。本部分为地

理试卷，共100分。本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷非选择题两部。

答卷前，考生务必将自己的姓名、准考号涂写在答题卡上，并在规定位置粘贴考试用条形码。

答卷时，考生务必将答案涂写在答题卡上，答在试卷上的无效。

第Ⅰ卷

注意事项：

l．每小[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




题选出答案后，用铅笔把地理答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

2．本卷共11题，每题4分，共44分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

观察图l中的四种自然景现．回答1—2题。
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1．要取得四处景观的最佳观赏效果，应遵循的原则自左向右依次为

（    ）


A．选择特定地点、雨过天晴时、乘船、仰观


B．远[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




眺、体观、近水而观、俯澉


C．选择特定地点、远眺、雨过天睛时、仰观


D．仰观、远眺、乘船、选择特定地点

2．图1中各种地貌景观形成的主要地质作用是


（    ）


A．①——岩浆活动、流水沉积


B．②—一地壳运动、风力侵蚀


C．③——变质作用、风力沉积


D．④—一地壳运动、流水侵蚀

    图2是兰州至黄河入海口河段的纵剖面示意图和流量变化图，图中高度比率指河流落差与河段

总落差之比；距离比率是指河段长度与河段总长度之比。读图，回答3~5题。
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3．据图2量算分析，下列有关图示中黄河河段的说法正确的是

（    ）

  
①黄河中游流量约增加了170亿m3    
②黄河中游河段长度约为1250km

  
③黄河中游落差约为330m    
④包头至河口段河流落差大于龙门至旧猛津段

  
A．①②    
B．②③    
C．③④    
D．①④

4．该河流纵剖面与以下哪些工程或线路相交？
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（    ）


①西气东输
②南水北调
③京沪高速铁路
④京包铁路[来源:学科网]
A．①④
B．①②③
C．②③④
D．①②③④

5．下列不属于兰州至河口段水量变化原因的是


（    ）


A．流经干旱、半干旱地区，蒸发量大  
B．沿途工农业用水大量引用黄河水


C．沿途几乎没有支流的汇入    
D．沿途植被覆盖好，河水大量下渗

    读某种天气系统的空间等温面分布图，读图3回答6~7题。
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6．关于该天气系统，说法正确的可能是


（    ）


A．低层气温的水平[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




分布是自外围向中心区逐渐升高


B．该天气系统在50～150km[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




内气流运动是下沉


C．该天气系统在150km外风和日丽


D．该天气系统在50km内的中心区气流运动上升

7．关于该天气系统源地的特征，叙述正确的是


（    ）


A．盛行偏东微风

B．海面上暖流涌动


C．一定离赤道很近

D．天气晴朗闷热
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某地级市的市城城镇体系规划示意图．该市沿海有N、D、W三个县城。东部海岸为沙

质海岸，沙软潮平，水质清澈，附近有海岛；中部主要为礁石海岸，距海岸500m处水深可达20-25m;

西部沿海有大面积的盐田，读后完成8—10题．
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8．该市地形特点为   
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 ）

 
A．北部山地，中部平原，南部滨海平原  
B．地形以山地平原为主，地势北低南高


C．地势起伏较小    

D．地形复杂多样

9．该区域规划中正确的是：


（    ）


A．规划拟在W城市布局大型区域电厂和焦化厂


B．规划拟在W城市进口铁矿石，结合当地的煤炭资源，建大型钢铁基地及发展相关的产业


C．N城拟建为盐化工基地    



D．F处建污水处理厂

10．该市道路规划不合理的是：


（    ）


A．拟分别从Z城、G城建高等级公路与W连接    



B．两条国道呈十字交叉


C．在D城可建深水码头    



D．D城与W城之间拟建高等级公路

读图5，某经线上点F，虚线为过该点的地面垂直线，Q1、Q2是F点夏至日两个不同时刻的太

阳光线，且经线、虚线和太阳光线位于同一平面上．完成第11题。
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11．若F点曲地方时是世界标准时，角
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相差
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°

，则F点纬度和北京时间为
（    ）


A．66°N和6点
B．72°N和8点
C．78°N和16点
D．84°N和20点

第Ⅱ卷

注意事项：

    1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上。

    2．本卷共2题，共56分。

12．近年来，湖南省经济快速发展，城市化水平不断提高，与广东省的经济联系日趋紧密。根据下列材料和结合所学知识，回答问题。  （20分）

    材料一  湖南省、广东省简图。
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材料二  1978~2008年投资、劳动力及技术进步对湖南工业增长的贡献。
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材料三：《广东十二五规划纲要》提出：加快制造业结构调整，重点发展资金技术密集、关联度高、带动性强的装备、汽车、石化等重化工业。
（1）图中甲河流域的地势特征是_[image: image18.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




___              [image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




  ；影响该流域的气象灾害主要是寒潮、旱涝和____                。（4分）

（2）乙河流域是湖南省最主要的粮食生产基地，但近年来，该流域的粮食生产地位不断下降，试分析其主要原因。（6分）

（3）据材料二，1978—1997年的20年间，对湖南省工业增长的贡献率总体占据主导地位的是___       _，2001年以来，对工业增长的贡献率有明显上升趋势的是              [image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 。（4分）

（4）根据材料分析湖南、广东两省在重化工业发展过程中，如何扬长避短、加强合作，实现共同发展？（6分）

13．（36分）阅读材料，回答下列问题。

材料一：2011每3月l1日l3时46分，日本本州岛附近海城发生里氏9级地震，引发海啸，造成严重的人员伤亡[image: image21.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




及财产损失，同时[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




造成福岛核电站发生核泄漏，核泄漏会产生很多气体状的物质，爆炸的时候许多物质会形成微粒，这些微粒也会漂浮在空气中，一部分重的颗粒还会掉在周边的范围内，但是一部分比较轻的气溶胶，会飘洒转比较远。

    材料二：日本及周边地区示意图
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    材料三：南美洲部分区域示意图
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    材料四：下图是世界核电站分布图。
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（1）读材料二，若图中等温线表示1月份0℃等温线，请分析A、B两处等温线的差异并解释成因。（8分）

（2）大地震使日本向东移动了3．6米，请从地理学角度说明原因。（2分[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




）

（3）专家指出，[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




本次日本核危机对中国影响较小，请从地理角度解释原因。（4分）

（4）此次地震将对日本农业生产环境造成哪些危害?（6分）

（5）日本和巴西工业分布的相同特点是                ，形成该分布特点的原因分别是____和                    。（6分）
（6）据材料四说明世界核电站分布的主要特点和原因。（10分）
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